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Hősök emlékéért.
A belügyminiszter meghatóan értékes : 

törvényjavaslatot terjesztett a képviselő- 
ház elé, a most dúló háborúban a 
hazáért küzdő és elesett hősök j 
emlékének megörökítéséről. A törvény- 
javaslatból a legrövidebb idő alatt 
törvény lesz.

Mindazok, akik a most dúló 
háborúban a hadrakelt sereg köteléké­
ben hiven teljesítették kötelességeiket, 
a nemzet osztatlan hálás elismerésére 
váltak érdemessé; őrizze meg a késő 
utókor hálás kegyelettel azok emlékét, 
akik életükkel adóztak a veszélyben 
forgó haza védelmében. Minden 
község anyagi erejének megfelelő 
méltó emléken örökíti meg mindazok 
nevét, akik lakói közül a most dúló 
világháborúban a hazáért életükkel 
adóztak.

A részletes szabályokat a belügy­
miniszter rendelettel állapítja meg. Az 
indokolásban annak az óhajának ad 
kifejezést a miniszter, hogy minden 
község a saját területén létesítsen 
olyan emléket, amelyen a haza 
védelmében elesett hős fiainak nevét 
maradandón bevésse. Vagyonos köz­
ségek monumentális műemléken, a 
szegények szerény táblán, de minden­
esetre méltó módon és minden 
egyszerűsége mellett is nemes művészi 
kivitelben kell megörökítenie hős 
fiainak nevét és emlékezetét.

A hősök emlékéről szól ez a 
törvényjavaslat, amely meghatározza, 
hogy azoknak az emlékét, akik e 
rettenetes világfelfordulásban életükkel 
adóztak a hazának, minden község, 
minden város köteles megörökíteni. 
Minden kis faluban lesz a nagy 
háború után legalább csak egy emlék­
tábla is, amely előtt örök mécsesként 
fog égni a rokonatyafiak szeretetének 
lángja.

Feltétlenül szép gondolat, kivitele 
is magasztos lesz, hiszen lelkesedni 
nagyon jól tudunk mi magyarok. És 
a hősök emléke örökké emlékeztetni 
lógja a községek lakóit arra, hogy 
volt egy világháború, amelyben be 
kellett bizonyítani a nemzetnek, hogy 
nemcsak élni, hanem halni is tud 
ezért a földért, a magyar hazáért.

Úgy érezzük azonban, hogy itt a 
közönségnek kell nagyobb áldozatot 
hoznia, nem mindent az államtól 
vámi, hiszen az úgy is megtett mindent 
a hősök emlékének, a háború borzal­
mainak enyhítésére. Oly intézményeket 
létesített, amelyek nagyban hozzá­
járultak a nehéz viszonyok könnyebb 
elviselésére. Hiszen a rokkant segély, 
a jótékony intézmények és sok más

háborús intézkedés anyagi alapját 
csak az állam, a kormány gondos­
kodásától nyerte.

Igaz, hogy sokféle kötelességet 
rónak a jelen körülmények a társa­
dalomra, azonban mindezek között 
egyik első kötelesség, hogy azokkal 
szemben, akik értünk véreztek el, 
lerójuk kegyeletes tartozásunkat.

Talán ma a háború vérzivatara 
közepén nem lehet alkalmas módot 
találni arra, hogy a hősök emlékére 
valóban találjunk méltó emléket. De 
a háború után a társadalomnak és a 
közvéleménynek minden módon szem- 
iigyre kell venni azt, mivel tartozunk 
hőseinknek, akik megérdemlik a leg­
nagyobb támogatást utódaikban is.

Általános szempontnak kell lennie ; 
háború után, hogy azoknak, akiknek 
életfenntartója mi érettünk veszett el 
a harcmezőn, joguk van mindenütt a 
legnagyobb előnyökre. Legyen minő­
sítés már az, hogyha valaki hősnek 
a fia vagy felesége, tekintettel kell 
lenni arra, hogy a? már áldozatot 
hozott a hazáért, mert férjét, vagy 
atyját vesztette cl a nagy háborúban.

Mindezek tekintetbe vétele lesz a 
hősök emlékének második igazi meg­
örökítése. Az az emléktábla, amelyet 

í most a falvak és városok kötelesek 
I lesznek elkészíteni, csak simboluma 
j legyen az örök lelkiismeretnek, amely 
I mindig tartsa elébünk azt, hogy 

mivel tartozunk.
Nem nehéz ennek az általános 

elvnek a megvalósítása. Csak egy kis 
gondolkozás, szív és érzés kell hozzá 
és akkor nagyon hamar és könnyen 
menni fog.

És ha igy lesz, akkor hőseink 
emléke iránt valóban leróttuk nagy, 
soha meg nem fizethető adósságunk 
egy részét.

*

A hősök emlékét megörökítő bizott­
ság Tapolczán már megalakult. Lelkes 
vezetői a közönség áldozatkészségével 
már némi összeget is gyűjtöttek, 
azonban még ez az összeg csekély 

! ahhoz az emlékhez, amellyel köteles­
ségünket leróhatjuk azokkal szemben,

I akik közülünk, értünk elvéreztek. 
Habár még nem alkalomszerű az 
emlék megvalósításával foglalkozni,

! (je időszerű az eszmét állandóan fel­
színen tartani. Nagyon helyesen tennék
az egyes községek vezetői, ha mar 
most megalakítják a helyi bizottságokat,

: amelyek alkalomszerűen megteremt­
hetik' az emlékműhöz szükséges 
költségek alapját és azt lassankint 

I S k. Hisszük, hogyha a törvény- 
hozás elrendeli az emlékművek fel- 

í állítását, nem fog elzárkózni anna

idején esetleg attól sem, hogy a 
községek mint erkölcsi testületek 
is közösen hozhassanak áldozatot a 
mindnyájunkért áldozatot hozottak 
emlékére.

Községi gyűlés.
Tapolcza, nagyközség képviselő­

testülete folyó hó 21-én tartott 
gyűlésén községbiró napirend előtt 
jelenti, hogy a múlt gyűlés tárgyát 
képezett puskaporos dűlői ut térkép 
szerint megállapittatott s ez szerint 
kijavíttatott.

Elfogadja Sülé Ambrusáé, szül. 
Gumhold Anna tapolezai illetőségét. 
Pelikán Pál illetőségét pedig csak 
oly feltétel alatt, ha beigazoltatik, 
hogy jelenlegi tartózkodási helyükön, 
Horvátországban, illetőséget nem 
szereztek.

Szakmándinénak és a szegényházba 
1—1 köbméter tűzifát kiutal.

Elhatározza a-véndekcseri fahordó 
ut javítását olykép, hogy Bozzay 
János a több évi közmunka hátraléká­
ból az utat jókarba helyezze.

A hadifoglyok óvadékpénzét február 
hónapra 1 K 50 fillérre, márciusra 
pedig 2 koronára emeli fel, egyben a 
70 hadifogoly kiutalásában érkezett 

I alispáni leiratot, amelyben előjegyzésbe 
vette a kért foglyok kiadatását, 
tudomásul veszi.

í Előadja főjegyző, hogy a tanítók 
' elfoglaltságuk miatt nem végezhették 

be teljesen a rekvirálást, úgy ehhez, 
valamint az egyeztetéshez és el­
számoláshoz egyes helybeli egyének 
lettek felkérve, igy a gabonarekvirálás- 
nál Hiller Pál, Hunyadi János és 
Révész Jaques, a burgonyarekvirálás- 
nál pedig Handlery Gusztáv, Kardos 
Ödön, Révész Jaques, Klein Iván, 
Lessner Mór és Mandl Sándor segéd­
keztek, úgy ezeknek, de különösen 
Hiller Pálnak, ki az összes rekvirálási 
összeírást átdolgozta, az átvételi 
naplóval egyeztette, a leszámolás és 
a vételár kifizetése körüli terhes 
munka teljesitéséért jegyzőkönyvi 
köszönetét fejezi ki.

Előadja főjegyző, hogy a Villany­
bizottság a Ganz-féle Villamossági 
Részvénytársaság kiküldötteinek meg­
keresésére január 12-én tartott gyűlésé­
ben a villany telepet bővítéssel és 
felszereléssel ideiglenesen átvette, a 
szavatossági határidőt 1918. január 
8-ik napjáig megállapította, egyben a 
végleges átvételre nézve is intézkedés 
történt, hogy tudniillik az az ideiglenes 
átvételtől számított hat hét múlva 
eszközlendő. Az egész eljárást a
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képviselőtestület jóváhagyólag tudo­
másul veszi és megbízza az elöljáró­
ságot, hogy érdektelen szakértőről 
gondoskodjék a végleges átvételhez, 
egyben megbízza Horváth Jenő fő­
jegyzőt, hogy a világítást figyelemmel 
kisérje és ellenőrizze.

Tudomásul veszi végül a képviselő- ? 
testület a jóváhagyott fogyasztási adó j 
megváltási szerződést.

Régi dolgok.
-5- *

IV. Béla az ország báróinak tanácsára 
elhatározta, hogy a koronája alá tartozó 
alkalmas helyeken mindenfelé erősségek 
és várak keletkezzenek, hogy a nép vesze­
delem idején oda húzódhassák. Miért is, 
ha valamely magánembernek vagy magá­
nak a királynak birtokában olyan földterü­
let van, amely megerősítésre alkalmas, azt 
vagy többeknek, vagy valamely egyháznak 
akarja adományozni, akik azután itt majd 
megerősített helyeket építhetnek. Ezért adja 
a Balatonnak egy szigetét, melynek hegye 
erődítésre nagyon alkalmas, a pannonhalmi 
szent-mártoni apátságnak, hogy ez, amely 
elcg gazdag és hatalmas, itt várat építsen.

Ez. a sziget valamikor Zala vármegyéé 
volt; később azonban egyesek kezére ju­
tott. így Atyusz (Ogyz) bán, majd Kilián, 
a görög ispán s ennek magvaszakadtával 
István ifjabb király birtokában látjuk. IV. 
Béla és István ifjabb király meg 1620-ban 
Favus pannonhalmi szent-mártoni apátnak 
adományozzák.

Favus apát kouventje megfelelt a királyi 
várakozásnak. Szigliget vára nagy költség­
gel már 1262-ben készen állott. Ekkor iV. 
Béla kedvet kapott as új várhoz. Cserébe 
■átveszi az apátságtól, mely a helyett Bak 
(Zala vm) falut s Alma (Somogy vm.) és 
Debrété (Nyitra vm.) földet kap cserébe, 

azon föltétellel, hogy az itt élő népek 
az apátság régi népeinek szabadságában 
részesüljenek.

Ezóta Szigliget királyi vár. Várnagya 
1300-ban Acinctus ispán.

Szigliget 1344-ben is királyi vár minő­
ségben fordul elő. Badacsony-Tomaj 1344. 
a szigligeti vár tartozéka volt. Ekkor Nagy 
Lajos király Ládi Lörincz fia Istvánnak 
adományozza. 1408-ban és 1424-ben Mó- 
roczhidai Jánosé és fiaié. 1441. szeptember 
9-én 1. Ulászló király mint királyi várat 
adományozza Kolos Jeromosnak és Barócz 
Balázsnak s Mihálynak. Ez időtájt, 1442. 
január 30-ika előtt Berki Flóris a szigligeti 
várnagy.

1445-ben zálog címén László pannon­
halmi szent-mártoni apátnak és Pál nevű 
testvérének van Szigligethez joga. Miért is 
Rozgonyi György országbírót 1445. május 
12-én tiltják ezen vár átadásától Újlaki 
Miklós részére. De hasztalan, mert Szigli­
get már 1445-ben Újlaki Miklós birtokai 
között tűnik fel. Mint királyi adomány 
azonban csak 1453-ban jut Szigliget Újlaki 
Miklós kezére. S ekkor a vár tartozékai : 
Felsö-Tomaj, Hegymagas, Nagyfalu, Sziget 
és Újfalu.

Szigliget 1481. elölt, 1475 óta zálog el­
mén Csornai Istváné.

Almádi Sántha Pál, Újlaki Lőrinc ujfafusi 
tisztje, 1482-ben mindenkit tilt ura szigli­
geti vára tartozékainak elfoglalásától és 
haszonélvezetétől.

Meggyesaljai Móricz fia László 1486. 
február 7 én tiltakozik az ellen, hogy 
Szigliget vára adomány utján az Újlakiak 
kezére jusson. Hozott magával egy zacskó 
pénzt, a zálogösszeget lefizette és Szigliget 
várat maga részére követelte. Ujlaky L.ö- 
riticz sok csürés-csavarás után végre is 
kénytelen volt beismerni, hogy apjától 
Szigliget. várra vonatkozó oklevelet nem 
örökölt; mi több, azt sem tudja, vájjon 
Szigliget vára ót örök joggal vagy zálog 
cimány illeti-e meg.

TAPOLCZA1 LAPOK, 1917, január 28.

Meggyesaljai Móricz fia István,
----  létében, Szigliget varát 1490-benkei nem V~.D- = . . .

halála esetére, Báthori Istvánra, Atidr 
Pálra és Györgyre, továbbá Perényi Jánosra 
örökíti.

Mindemellett is Szigliget 1504-ben mint 
Újlaki Lörincz herceg vára szerepel, akmeK 
a várnagya ekkor Ozsvát. 1504 előtt meg 
Ujfalusi Domokos szerepel alvarnagyi mi­
nőségben. , . .

Máté pannonhalmi szent-martom toapat 
és kouventje 1526. febr. 12-én, a gyón 
káptalan előtt, II. Lajos királyt tiltja ozig- 
liget elajándékozásától; Csulai More Lász­
lót és Magdolna nevű feleségét, aki Újlaki 
Lörincz herceg özvegye volt, a vár eladá­
sától; Lengyel Lászlót s János és^ Gáspár 
nevű fiait meg a vár megvásárlásától.

A főapát és kouventje 1525. febr. 22-én 
meg a székesfehérvári konvent előtt azért 
tiltakozik Ambrus deák utján, mert II. La­
jos király Szigligetet hír szerint —
Lengyel Lászlónak és fiainak el akarta 
adni.

De mindez nem használt; mert il. Lajos 
király Szigliget várat Lengyeltótiig Lengyel 
László, János, Gáspár és Boldizsár részére 
adományozta. Ezek Ujlaky Lörincz halála 
után a várra rátették kezűket. A mint 1 ol- 
nay Máté pannonhalmi szent-mártoni főajiát 
erről értesült, Mihály jiannonlialmi szerze­
tes utján a székesfehérvári keresztesek 
kouventje előtt, 1526. jun. 9-én tiltakozott 
ezen eljárás ellen, mert Szigliget vára a 
legigazabb joggal a pannonhalmi szent- 
mártoni főapátságot illeti meg.
Szigliget azoban minemellett is a Lengyel 
család kezén maradt. De a család 1. Ferdi- 
náud királyhoz hűtlen lett. Miért is ez a 
Lengyelek összes birtokát I örök Bálintnak 
adta.

E pillanattól kezdve Martonfalvay Imre 
deák, az 1531 1540-ig terjedő időre vonat­
kozólag érdekes dolgokat beszél el Szig­
liget váráról. Tőrök Bálint „meghagyta 
Fánczy Jánosnak, Nagy Gergelynek és 
Keresztury Imrének, hogy Szegliget várát 
megszállaiidják; de hogy kevesen vannak 
alatta, féltette őket a pártosoktul, pavan- 
csolá nékem, hogy én is hozzájok sietnék 
segítségül. Eleget mentém vala magamat 
gyógyulásban voltommal; látta ii nagysága, 
kezemet is nyakamba kötve viselem ; nem 
is illik nekem atyámfiai háza megvételére 
mennem. De enmagam mentése ij nagysá­
gánál semmit nem haszuála. Ösmerem, 
parancsolatja szerint Somogyvároít hertelen 
készülék gyalogiminal és lovagimmal nagy 
sokan; de lovaimat az hajókban által nem 
vilié fék Szegligetre, sietőnk evezni, kiszál- 
lánk az partra. Hát az én uram szolgái 
csak alig vártak, nagy jó kedvvel fogadó­
nak örömekben. Reggelre jutánk, megke­
rül éjek az várat mindnyájan. A várbelien 
megösmerék, hogy több nép lőtt volna 
ellenök Szegligetbe, nem kezdenének olyan 
igen lőni, mint azelőtt. Éjjelre kelénk, az 
csonkatorony ellenébe a kősziklán főn két 
kast tölteték. Megijede az porkoláb Kulcsár 
István; nem sok idő múlván szót a Ja és 
megadó Szegliget várát. Azután az én 
kegyelmes uram parancsolatjából nékem 
kelleték benne maradnom az sok pártosok

Ferenc rész jószágát azoképen,
Ce zx Ä / \ /\ TA 1 /WV,\ l\IAH 4 a£.. .. I melyet
Ferdinánd ő felsége per defectum seminis
az én uramnak condonált. Ezekből 
vár tartományából, kit én bírtam, kezdém 
Szegligetet építenem és mindenféle éléssel 
megtakarnom.

Ez időközben az én kegyelmes uram 
Ráróra me ne Bakyt Pálra; ő magát nem 
található, de Rávót mind el rontaná, pusz- 
tétatá, magamat peuig az gyalogokkal az 
vár őrzésére hagy a Szegligetbe; de 25 lo­
von való szolgámat elvivé ü nagysága vele- 
megtérvén hátraküldé őket. Parancsolá ii 
nagysága, hogy jól épitessek, jól őriztessek, 
minden éléssel megtakarjam az várat. Az 
csokatornyot az falu felől legelőször meg- 
épitetém; azután két avagy három bástyát 
és két nagy öreg pincéket csiuáltaték az~ .... r---------  —láltaték aL
külső várba és az faluba az uj ház mellett, 
kiket szőreiben meg is raktam borokkal’meg is raktam borokkal 
Isten segítségével ; egy öreg kutat is csi­
náltattam az várban, mely az előtt vizet 
nem tartott, etc.“...

Később a vár ismét a Lengyel-család 
kezére került, miként a vár alatt levő kapu 
fölötti feliratok, melyek ma is olvashatók, 
igazolják.

B. R.

HÍREK.
Apró versek a hétről

* * *

Míg nem hibbant meg az agyunk, 
Szedjük össze jobbik eszünk 
Mert igazán szépen leszünk,
Ha azt hajtjuk : szépen vagyunk. 
Még három hét, aztán kampec 
Világítás nincs, de van hecc,
Hogy leszünk sok hosszú esten,
Azt még tudni nem lehessen ? 
Vendéglős szól: „Én becsukok“ 
Lefekszünk majd, mind a tyúkok. • 
Aki épen mulatni vágy,
Jó kényelmet kínál az ágy 
Szebb meg jobb, ha nem mulatnak, 
Mig mieink fronton vannak.
A bor, a sör olyan drága,
Hogy nem telik mulatságra.

Mindennek az ára ugrott,
Jegyre adnak lisztet, cukrot,
Jegyre fogy a petroleum,
Nem is ragyog csillár selum. 
Rekviráltak krumplit, babot,
Eddig a nép dostig kapott 
S ha nem koplal a nép nálunk,
Az sem baj, ha nem dúskálunk. 
Osszuk csak be, majd megteszünk, 
Ha hús nem jut, tésztát eszünk.
Ha a krumpli is majd elfogv, 
Akkor is csak lesz valahogy.

Bujtorjáuos Bn]lor János

között az nagy puszta várban; semmi élés
benne. A mit lehetne rnegtakarám, meg is 
fódozgatám az rősseket az keritésön. Azon 
közbe látni eljőve az én kegyelmes uram ; 
nagy vígan lakék egy nap ; másik nap 
Keszthelyre evezőnek az Balaton vizén ; 
onnét Somogyvárba, hová megyen volt 
kocsikon.

„Az Bakyt szolgáiban Brizló Ferenczet 
és Kunovyt Mihályt - írja Martonfalvay 
Imre deák megfogalám és jó falka ide- 
iglen vasba tartottam Szegligetbe, kiket 
azután az én uram elbocsáttata. Ü nagy­
ságának szolgáltak. Egyed porkoláb "is 
eleget csavarga előttem, de azért azt is 
mcgbódoltatám ti nagyságának. Miért hogy 
Szcgligethöz igen kevés jószág vala, nem 
volt az nagy puszta várat Imimét épitenöm. 
Az én uram akaratjából az Kaal völgyet,
az ' 1 .............
ligethöz

Jótékonyság, ki. gróf Esterházy Pál 
ismét ezer koronát adott a Vörös-Kereszt 
Egyesület tapolezai fiókjának A jószivii 
főur gyakori adományai adnak módot, 
lehetőséget az egyesületnek, hogy 
gondozhassa a beteg katonáit, mint ahogy 
gondjukat viseli.

Tanügyi kinevezés. A közoktatásügy 
miniszter kinevezte Buday Lajos tapo i 
állami polgári iskolai rendes la,,ar . 
jelenlegi állomáshelyén való meghagy« ‘ 
mellett, a Vili. fizetési osztály 3 fokozatai: ■

Halálozás. Töreki Töreky diadal 
birtokos, életének 68. évében, Ki 

I meghalt. Tetemét folyó hó 22-én szén 
be és 23-án délelőtt helyezték, ideigKne 
sírba a nemesvitai temetőbe. A meg 
gultat, ki széles körben ismert volt, 
jedt család gyászolja.

Központ
' Mnuuiijuuvi ut ivaai vuigyci,

német völgyet és az Dergicséket Szeg­
őhöz foglalóm szolgálatra; az Tomay

A „Badacsony Borvidék ‘'m ,j 
Szeszfőző Szövetkezete“ ma delle , kuló 
órakor tartja a tapolezai Kasinoban

1917. jana
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Nyilvános köszönet. A Vörös-Kereszt 
W cület tapolczai fiókja céljaira adakozni 

E8Ves% voltak: Scheller Zsigmondné úrnő
Monostorapátiból 50 koronát, Grünfeld

Túr 20 koronát, Berger Manó ur 10 
szakértői diját; Szita István úr 

kőröshegyről élelmiszert. A kegyes 
dakozúk fogadják hálás köszönettinket. 

a v Az Elnökség.

Vince napja volt hétfőn. A néphit az 
s napok időjárási viszonyaihoz bizonyos 

következtetéseket fűz, alapján régi rigmusba 
edett mondásoknak. Hogy ezek a kis 

e-sikék hány esztendősek, azt bajos volna 
megállapítani, de az kétségtelen, hogy 
»Dákról fiukra szálltak és szállanak még 
ma is Addig az ideig, amig ezek a nép­
hitet kifejező rigmusokba az újságírók nem 
avatkoztak bele, minden a rendes kerék­
vágásban folydogált s az eredeti következ­
tetéseken semmiféle csorba sem esett. 
Amióta azonban a lapok is foglalkozni 
kezdettek közreadásukkal, holmi eltérések 
következtek be s ezek alapján maholnap 
senki sem fogja biztosan tudni, hogy 
egyes nevezetesebb napok időjárásai milyen 
föltevésekkel függnek össze. Mondják azt 
jS. Ha fényes lesz Vince, - Megtellik a 
pince." A másik jóslás: „Ha megcsordul 
Vince, - Megtellik a pince.“ Az egyik 
vidéken a napsütéstől, a másikon pedig a 
nedvességtől várnak gazdag termést.

A jegyrendszer kiterjesztése. Kiirthy 
báró, a "közélelmezési diktátor, minthogy az 
eddigi élelmi cikkek kiadásánál a iegy- 
rendszer legjobban bevált, tervbe vette e 
rendszer kiterjesztését valamennyi élelmi­
szerre, Így a liszt, cukor és zsír jegyen 
kiviil ezentúl kávé, bab, lencse és más 
jegyek is lesznek.

Szeszfőző szövetkezet Sümegen. A
gazdák, különösen a bortermelő
vidékeken — mindig jobban megértik a 
szeszfőző szövetkezetek hasznát. Jólehet 
ezek felállítását országszerte a célszerűség 
mellett a kényszer helyzet is indokolja. 
Sümegen 1916. december 26-án alakult 
meg a szövetkezet. Alapszabályait a kir. 
törvényszék már megerősítette. A Szeszfőző 
Szövetkezetek iránt általában országszerte 
nagy az érdeklődés.

A bor ára örvendetesen emelkedik. Helye­
sebben. kissé élénkebb a kereslet, úgy lát­
szik, hogy ez csak fokozódni fog és ez 
okozza az árak szilárdulását. 1 tilmagas 
árakról most úgy sem lehet beszélni, jobbára ; 
az őszi árakat ígérik 3 korona körül. Az j 
eladók tartózkodók, jobb árakat várnak.

Síkosak a járdák. Minden évben meg­
indul a panaszos szó, amint az első í 
tartósabb hó leesik s a hideg beköszönt; ; 
hogy síkosak a járdák. Jogosan felhangzó ; 
szó, hogy a háztulajdonosok figyelmét fel- j 
hívjuk, hogy a fagyos hóréteget vagy ; 
jeget, amely a járdákat födi, eltisztogattassak. | 
Testi épségünk van veszélyben, lábunk, j 
kezünk, bordánk épsége, mégis csak meg- | 
követelhetjük a csekély figyelmet, amellyel 
egymás iránt tartozunk. Vagy tisztogassak 
le a járdákat, vagy hintsék fel hamuval a 
ház elejét, ott ahol járda nincs. Máskor 
sincs, most pedig még kevésbbé kedvünk 
ahhoz, hogy rokkanttá legyünk, ebben a 
nagy drágaságban, amikor munkaerőnket 
nem szabad pihentetnünk, mert a nemzeti 
ügy mindenkitől egészséget és tevékenységet
kíván.

Tél apó teljes szigorúságával köszöntött 
be a múlt héten, metsző, éles hideget hozott 
és szokot fehér mezét öltötte magara. A 
szunnyadó föld fehér takarót kapott, amely 
alatt életünk, élelmünk, jövőnk pihen. 
Bárcsak a fehér takaró alatt a bőséges
békés jövő pihenne, amely mindnyájunknak
meghozná a rég óhajtott boldog jovo*- 
mneiy után milliók epednek. A hirtelen 
lőtt szigorít tél a szabad természet lakó , 
a kis madarakat is közelebb kény szén e 
az emberhez, hogy néhány morzsával meg­
mentse didergő életét. Ezt is meg ken 
tennünk, ez is kötelességünk, a mi kis 
munkatársainkkal szemben, amelyek ny 
l(Jeién milliószámra pusztítják a kártev

rovarokat. Akkor ők segítenek rajtunk, 
most mi legyünk velük szemben is könyö­
rületesek. A hideg a rovarsereg petéit, 
álcáit is pusztítja, reményt nyújtván nekünk 
jobb termésre, termékenyebb évre, amely 
bizony-bizony ennyi keserv után ránk fér, 
sőt nagyon is kívánatos.

Sok száz facipő kopogott végig a fő­
utcán a múlt szerdán, midőn az iskolák 
tanulói a mozgó színházba, a koronázási 
ünnepély előadására mentek. Zsúfolásig 
megtelt a színház nagy terme a tabuié 
sereggel, akik áhitatos figyelemmel nézték 
a vásznon a koronázás fényes aktusát. 
Vígan csevegve tárgyalták a látottakat a 
gyermekek, midőn az előadásról haza 
mentek és a facipőben is boldogok voltak, 
hogy részük lehetett a látványos ünnepélyt 
élvezni. A púig. iskolák tanulói a második, 
a nagyközönség pedig este a harmadik 
és negyedik előadáson tekintette meg a 
koronázást.

Zalavármegye zsirszükségletének bizto­
sítása Kürthy Lajos báró, az Országos 
Közélelmezési Hivatal elnöke újabb rende­
letét intézett Zalavármegye alispánjához, 
amelyben a i,özönség zsír- és szalonnaszük­
ségletének az 1917. év őszéig való bizto­
sítására hívta fői a figyelmet. Fölhívja az 
Országos Közélelmezési Hivatal elnöke a 
hatóságokat és a nagyobb iparvállalatokat 
is, ho y a körükben ellátandók szükségle­
tének fedezésére már most iparkodjanak 
készleteket és tartalékokat gyűjteni. Szük­
ségesnek tartja, hogy intézkedések történ­
jenek a szalonna és zsiríugyasztás korláto­
zására. Meghagyja, hogy az alispán sürgő­
sen intézkedjék e tekintetben az egyenletes 
elosztás szabályai szerint, hogy a közönség 
a zsírral a lehető legjobban takarékoskod­
jék. Ajánlja, hogy e célból a szalonna- 
és zsirsziikséglet biztosításánál vegye szá­
mításba a magánhizlalók sertéseit és a 
szabad forgalomban 4 darab sertés erejéig 
a termelők hizlalásában lévő sertéseket, 
amelyekkel a szükségletet fedezetteknek 
kell tekinteni. Az itt mutatkozó fölösleget 
a zsir- és Húsellátást nélkülöző tői vényha­
tóságok és ipartelepek szükségletére kívánja 
fordítani. Jelentést vár Kürthy báió az alis­
pántól, mennyiben lesz Zalamegye az 
országos közélelmezési hivatal segítségéie 
szorulva.

• nyári időszámítás újból kisert Nem 
sokan barátkoztak meg a inul* évben a 
nyári időszámítással, mégis mint értesülünk, 
újból életbe lép. És pedig a szénben való 
hiány miatt már április 1-én kezdődnek. A 
nyári félév teljes hat hónapig fog tartani 
október !-ig.

Napfogyatkozás. A közönség mostanában 
j CSak a petróleum, cukor,-zsir és lisztfogyat- 
: kozásokat ismerte. Ezekhez járult folyó hó 
! 23-án egy újabb fogyatkozás, amely a kozon- 
! séget bizony kisebb mértékben érdekelte,
I a napfogyatkozás. Kevesen figyelték meg 
í pedig érdekes képet nyújtott, amint a hold 
I árnyékából lassan nagyobb es nagyobb 

fényében látszott a nap. Régente veres há­
borúkat jósoltak a napfogyatkozásból; most
ennélkül is vannak veres harcok. Bárcsak 
a biztos békét jelentenék az égi jelek.

Ui rekvirálás. Pár napja fejezték be a 
mecVében a második rekvirálást, amelynek 
eredménye 734 waggont leit ki holott az 
Országos Közélelmezési hivatal 1000 waggon 
gabonát követelt a vármegyetol. Kürthy baro 
a múlt héten szigorít rendeletet mtezett a 

.,.f7 nmelvben a harmadik rekviralast
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gabona előteremtésere. Mint ha IjU < a tapo 
czfti járásra előirt mennyiseget lekviraltak 
S igy ha a rendelet nem általánosítja az 
újabb rekvirálás elrendelését, nálunk harma­
dik rekvirálás nem lesz.

Besorozzák az árdrágítókat. A belügy­
miniszter most Stogy^az árdrágítókkal 
venyhatosago t Hl ■ ké^lhetet,enebb szigo-
SZeA nl‘ almazzák, valamint éppúgy azok-

akikről kiderül, hogy a most 
kai szemben > ,eirejttittél< készletei-befeJ«,n '«kvT. s Ml .ír«« akik
get. Arról van szó,

a kormány, vagy a helyi hatóságok által 
megállapított árakat áthágják, tehát árdrágí­
tást követelnek el, tekintet nélkül korukra 
és testi állapotukra, haladéktalanul katonai 
szolgálatra sorozzák be. Arra sem lesznek 
tekintettel, hogy az illetőt eddig nem talál­
ták katonai szolgálatra alkalmasnak. A rendőr- 
hatóságoknak ezentúl kötelességük lesz min­
den Ítéletet haladéktalanul a legközelebbi 
katonai parancsnoksághoz juttatni, amely &z 
illető árdrágítót azonnal katonai szolgálatra 
hívja be. A rendelet bölcsen úgy intézkedett, 
hogy az alkalmazottak által elkövetett vissza­
élésekért is a gazda felelős s a következmé­
nyeket is 5 tartozik viselni.

Irni-olvasni tudás. Az oszággyülési kép­
viselők választásához megkívánt Írni és olvasni 
tudást igazoló bizottságok ebben az évben 
is működnek. A bizottságok február hónap­
ban kezdik meg működésüket a járási szék­
helyeken a járási főszolgabíró elnöklésével.
A közreműködő bizottsági tagokat a várme­
gyei közigazgatási bizottság választja meg.

Katonáknak küldendő csomagok. A had­
ban lévő katonáknak, az ellenség hatalmába 
került foglyoknak és internáltaknak küldendő 
postai csomagokba csak ruházati és olyan 
élelmi és élvezeti cikkek tehetők, amelyek 
romlásnak kitéve nincsenek, robbanó vagy 
könnyen gyűlő anyagokat nem tartalmaznak.

Behozzák a kávéjegyet. Úgy értesültünk, 
hogy az Országos közélelmezési hivatal tár- 5 gyalásókat folytat a kávéközponttal a kávé- 

! jegyek mielőbbi behozatala tárgyában. A kávé- 
i behozatal ugyanis egyelőre lehetetlen, az 
I országban raktáron levő készlet pedig rolia- 
5 mos an fogy s Így felmerült a legnagyobb 
! takarékosság szükségessége. A tervezet 
i szerint fejenkint és havonkint egy-egy vevő- 
J nek egy nyolezad kilogramm kávét adhat 
I a kereskedő. — Ez a berendezkedés való- 
j szinüleg már február hónap folyamán életbe 
I lép.
I Betörés a sümegi zárdába. A Ferencs 
I rendűek sümegi zárdája főnőkének szobájába,

1 mig a főnök misézett, eddig ismeretlen tettes 
: bement, az előszobában volt kulccsal tei- 
j nyitotta a Wertheim szekrényt es abból 900 
i koronát, amely között 28 darab arany is 
j volt, elvitte, a szekrényt újból bezárta és a 
1 kulcsokat a helyére visszatette. A nyomozás 
1 széles körben folyik, de mindezideig ered- 
I mény nélkül.

Fölemelik a hadisegélyeket. A kormány 
1 foglalkozik azzal u tervvel, hogy a hadise­

gélyt, amit az állam a hadbavonultak hozzá­
tartozóinak juttat, lényegesen emelje. Az 
utóbbi időben ugyanis úgy a sajtóban, mint 
a közönség körében az a vélemény jutott 
felszínre, hogy a hadisegély, melyet a tör­
vényhozás a békeidők viszonyaihoz szabott, 
ma már nem elég arra, hogy abból egy sze­
mély ellátását fedezni lehetne. Ez a vélemény 
most már illetékes körökben is uralkodóvá 
lett és komolyan foglalkoznak azzal a gon­
dolattal, hogy a hadbavonultak hozzátarto­
zóinak ’napi támogatását fölemeljék. A pénz­
ügyi kormány ennek következtében most 
leiratot intézett az összes pénzügyi hatósá­
gokhoz és szerveikhez és fölhívja őket, hogy 
a hadisegély Ügyét vegyék beható tanulmá­
nyozás tárgyává. Észleleteikről tegyenek sür­
gősen jelentést és terjeszkedjenek ki arra, 
hogy egyes helyeken mennyiben akatjak 
megállapítani a hadisegély összegét. A leirat 
szerint alaposan kel! foglalkozni azzal, hogy 
milyen összeg az, amely egy személy szűk- 
ségleteit fedezheti. Ez az úgynevezett létmini­
mum természetesen más volna varosokban 
vagy községekben, a harctérhez közel vagy 
távolabb eső területen.

Uj szappanrendelet. Értesülésünk szerint, 
rövidesen uj szappanrendelet fog megjelenni, 
amely három típust fog megállapítani. Meg­
marad a régi harminc százalékos hadi szap­
pan ' lesz negyven százalékos jobb minőségű
es végül még ennél is jobb, de bizonytalan 
zsírtartalmú szappan.

A számla bélyegről. Most, hogy az I., 
II 111 bélyegskálát felemelték, sokan abban 
u hitben voltak, hogy a számla alapbélyegét 
is felemelték, ez nem áll, mert a számlaki a 
ragasztandó bélyeg marad a régi t. i. 20
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K-ig 2 fillér, ezenfelül 50 K-ig és ivenkint 
10 fillér. Az érdekeltek figyelmébe ajánljuk 
még, hogy minden számla legyen az bármely 
csekély összegű bélyegköteles a két filléres 
számla bélyegeket 20 K-ig bár milyen csekély 
összegű számlára fel kell ragasztani. Ellen­
ben, a két koronán alóli nyugtára nem kell 
nyugtabélyeget felragasztani.

Lefoglalják a férfiöltöny szövetet is. A 
Kereskedelmi és Iparkamara figyelmezteti 
az érdekelteket, hogy folyó hó 31-ig a Pa­
mut Központnál levélben be kell jelenteni, 
hogy egy-egy cégnek mennyi készlete van 
a pamutból készült férfiiöltöny szövetből 
és a különböző takarókból. Amennyiben a 
szövetből összesen 500 méternél, a takarók­
ból pedig 50 darabnál kevesebb, van a kész­
let nem jelentendő be. Az ágy és asztalterí­
tők sem jelentendők be, ellenben a téli alsó­
ruhák készítésére alkalmas nyers és fehérített 
pamutszöveteket, akár tisztán pamutból, akár 
fonónyagok hozzáadásával készült díszítő 
fonalakból vannak szőve (mint pl. flanelek, 
barchetek, valurok) bejelentendők, ha ezen 
kelmékből legalább 500 méter készlete van 
a cégnek.

A vámőrlés uj rendje. Az Országos Köz­
élelmezési Hivatal uj rendeletben szabályozta 
a gabona kiőrlését. A rendelet kimondja, hogy 
a magánosok gabonájának kiőrlési százalé­
ka 75 o/o-nál kevesebb és 82 °/o-nál több 
nem lehet. Ennek keretében kell a kiőrlési 
százalékot helyenként megállapítani. A ren­
delet azután a poriás percentjének uj alapon 
való számítása és levonása tekintetében intéz­
kedik. A malmok régi kívánságát, hogy a 
porlásra előbb vonják le a százalékot az 
egész mennyiség után, akceptálta a rendelet. 
Eddig ugyanis az volt az eljárás, hogy a 
vám kivétele után történt a porlási százalék 
levonása, a mi sérelmes volt a malmokra A 
jövőben legfeljebb négy százalék lehet a por­
lási percent, és ezt jogukban áll a malmok­
nak előbb levonni. Ez a rendelkezés a 
vidéki malmok nagyszabású szervezkedésé­
nek első fontos eredménye, de igen nagy 
jelentőségű az őrlető közönség szempontjá­
ból is, mert érdekeit az uj rend által a mal­
mok szintén fokozottabb mértékben szolgál­
hatják.

Leszedik a középületek rézkilincseit 
A jővő hét folyamán az egész ország köz 
épületeiben megkezdik a rézből való ajtóki 
lincsek és ablakveretek leszerelését. Erre vo 
natkozólag rendeletet adtak ki a hatóságnak 
A rendelet szerint a hadsereg részére szüksé 
ges rézanyag beszerzése végett a sárgarézből 
s egyéb rézötvözetekből készült ajtó-kilin­
csek és ablakveretek leszerelése végre fog 
hajtatni. A leszerelendő kilincsek pótlásának, 
illetőig a gyakorlati keresztülvitelnek kellő 
előkészítése céljából a magyar kir. honvé­
delmi minisztérium fenhatósága alatt a tü­
zérségi műszaki felügyelőség — úgy mint ez 
Ausztriában történt — próbaszervezetet ala­
kit, melynek működése azonban csupán a 
középületekre fog kiterjedni. A szervezet al­
kalmazottal és munkásai részére a kereske­
delemügyi miniszter igazolványt fog kiállítani.

Nyilvános köszönet.
Nagyméltóságu id. gróf Esterházy Pál 

ur, v. b. t. t. újból 1000 koronát volt 
kegyes egyesületünk emberbaráti céljaira 
adni. A nemesszivü four ez adományát, 
mellyel ismét tantijeiét adta a patronatusa 
alatt lévő kórházunk iránti jóakaratának, 
hálásan köszönjük.

A Vörös-Kereszt Egyesület 
tapolczai fiókjának 

Elnöksége.

Özv. liléin Móráé

diskai szőlője 

Szabadkézből eladó.

Hirdetmények.
A községi legtöbb adót fizetők névjegyzéke 

a község házánál 5 napi közszemlére kitéve 
van.

Aki a nyárra vagy az aratásra lengyel 
munkásokat akar szerezni, az február 10 ig 
jelentkezzék a lőjegyzői irodában, ahol a 
feltételeket megtudhatja.

A ki még a lisztjegyét a városházán be 
nem adta, az legkésőbb 28-án az az vasár­
nap okvetlen adja be, mert régi jegyre már 
úgy sem kap lisztet.

Horváth Jenő
főjegyző.

Árlejtési hirdetmény.
Sebestyén Gábor köveskálai, szenlbékálai, 

pangyéri és monoszlói szőlőiben cca.

300 hl. ujbor
február 5-én d. u. 2 órakor Tapolczán, a 
Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár 
r. t. helyiségében a legtöbbet Ígérőnek ela- 
datik.

Kikiáltási ár 2 korona 50 fillér. Borok a 
helyszínén bármikor, árlejtés napján pedig 
átlagos minták a vevők rendelkezésére állnak.

Árlejtés! feltételek alulirt sárgondnoknál 
bármikor betekinthetek.

Zárgondnok fenntartja magának a jogot, a 
beígért vételár elfogadása iránt.

Tupolcza, 1917. január hó 26.
Merkly Antal

zárgondnok.

Vastag h János féle pozdombi

szőlőbirtok
Raposka felé dűlő része

ELADÓ.
Kizárólag vevők értekezhet­
nek a tulajdonosnál, Kossuth 
Lajos-utca 6. szám alatt. 
(Naponta 1 és 2 óra között.)
Ugyanott egy Schunda-féle

CIMBALOM
és egy antik irótisztnl 

KLABÓ.

Díszei határában lOOOO □-öl

szántóföld és rét
jutányos árban és feltételek mellett

szabadkézből eladó.
Felvilágosítást nyújt:

POLI-ÁK 31ÓZL8
kereskedelmi ügynöksége.

lirteeitös

Tisztelettel tudatom a vevőközön­
ségemmel, hogy a mészgyáramat 
üzembe helyezem és naponként

frissen égetett meszel
a legolcsóbb áron szolgálok ki a régi 
kemencénél és a városi raktáromban.

RECHNITZER REZSŐMÉ

191 ?• január 28.

K 80 I erdei 
Ölen"» 60 I kint

TÖRKÖLYT
kifőzöttet is, V6SZek
UNGAR SAMUEL Tapolcza*

Eladó tűzi;
Dr. Békássy István dobosi 
erdejében eladásra kerül na­
gyobb mennyiségű I. osztályú 
bükkhasáb 
bükkdovong 
Előjegyzéseket elfogad

SCHWARZ EMIL cég
Tapolcza,

Arany János utca 12. számú

házamat eladom
Hirsoh Dávid

Tapolcza.

Arany János-utca 26. sz. alatt levő

HÁZUNKAT 

szabadkézből eladni.
szándékozunk.

Bővebbet: Szollár testvéreknél.

ESTERHÁZY HERGEGI HIIBIZOMÁKY.

N.v o mű, lőtt
LÓ W Y li. könyvnyomdájában,
*'*'* Tu|iol«/a.

tűzifa kapható
a hercegi uradalom szőczi vágásában.

1. oszt. cserhasábfának az ára ott 
az erdőn fizetve azonnali szállítási 
kötelezettséggel méterenként 20 korona, 
vagyis ölenként 80 korona árban.

2. cserhasáb méterenkint 16 korona, 
ölenkint 64 korona.

Sáska, 1917. január 10-én.
Hercegi Érdőkezelőség

Sáska.

Sör-, kőszén- és
tüzifaiizletemet

a polgári fiúiskolával szemben 
levő házba helyeztem át, 

KE5ZLER JENŐ.

KIADÓ
egy két szobás lakás április 24-re, 

Csobánczi-utca 26. szám alatt. 
Bővebbet: SZOLLÁR GYÖRGY-nél.


